

ИЗДАНИЕ КОСТРОМСКОЙ ЕПАРХИИ  
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ



СВЯТАЯ ВЕЛИКОМУЧЕНИЦА  
Барвара



## Житие великомученицы Варвары

Святая великомученица Варвара жила и пострадала за Христа при римском императоре Максимиане около 306 года в городе Илиополе (нынешней Сирии). Ее отец, богатый и знатный язычник Диоскор, рано лишившись своей супруги, был сильно привязан к своей единственной дочери. Чтобы уберечь ее от посторонних взоров, он построил для дочери специальную башню, откуда она могла выходить только с разрешения отца. Однако пробудившееся у святой Варвары через созерцание красоты и гармоничности окружающего мира желание познать Истинного Бога привело ее к христианской вере.

Со временем к Диоскору все чаще стали приходиться богатые и знатные женихи, прося руки его дочери. Отец, давно мечтавший о замужестве Варвары, решил завести с ней разговор о браке, но, к своему огорчению, услышал от нее решительный отказ исполнить его волю. Диоскор решил, что со временем настроение дочери изменится и у нее появится склонность к замужеству. Для этого он разрешил ей выходить из башни, надеясь, что в общении с подругами она увидит другое отношение к супружеской жизни.

Однажды, когда Диоскор находился в длительном путешествии, Варвара познакомилась с местными христианками, которые рассказали ей о Троице, о Божестве Иисуса Христа, о Его воплощении от Пречистой Девы, Крестных страданиях и Воскресении. Случилось так, что в то время в Илиополе проездом из Александрии находился священник, принявший вид купца. Узнав о нем, Варвара пригласила пресвитера к себе и просила совершить над ней Таинство Крещения. Священник изложил ей основы



святой веры и затем крестил во имя Отца и Сына и Святого Духа. Просвещенная благодатью Крещения, Варвара с любовью обратилась к Богу. Она обещала посвятить Ему всю свою жизнь.

Узнав о том, что его дочь стала христианкой, Диоскор заключил ее в темницу, а затем передал правителю города Мартиану, долго и жестоко мучившему святую Варвару. Ничего не добившись, Мартиан повелел обезглавить мученицу; казнь святой совершил сам Диоскор. Но возмездие Божие постигло обоих мучителей — они были сожжены ударом молнии.

Мощи святой великомученицы Варвары в VI веке были перенесены в Константинополь, а в XII веке дочь византийского императора Алексия Комнина княжна Варвара, вступая в брак с русским князем Михаилом Изяславичем, привезла их с собой в Киев. Брат княжны Варвары в то же время увез главу от мощей великомученицы в Италию; поэтому, когда святые мощи были положены в Михайловском Златоверхом монастыре Киева, на место главы поместили посеребрянный венец.

В XX веке после революции Михайловская обитель была закрыта, и мощи великомученицы перенесли в Киево-Печерскую Лавру; после закрытия Лавры в шестидесятых годах мощи поместили в Князь-Владимирском соборе Киева. Венец же с мощей святой Варвары был передан на хранение иеромонаху (впоследствии архимандриту) Поликарпу - подвизавшемуся в Киево-Печерской Лавре, а с 1963 года ставшему настоятелем Успенской церкви села Тетеринского Костромской епархии. Здесь, в храме образованной в 1993 году Успенской Тетеринской женской пустыни, святыня хранится и сейчас.



## Молитва святой великомученице Варваре

Святая славная и всехвальная великомученице Варваро! Собраннии днешь в храме твоём Божественном люди, раце мощей твоих поклоняющися и любовию целующии, страдания же твоя мученическая, и в них Самого Страстоположника Христа, давшаго тебе не точию еже в Него веровати, но и еже по Нем страдати, похвалами ублажающе, молим тя, известная желанья нашего ходатаице: моли с нами и о нас, умоляемаго от Своего благоутробия Бога, да милостивно услышит нас, просящих Его благостыню, и не оставит от нас вся ко спасению и житию нужная прошения, и дарует христианскую кончину животу нашему — безболезненную, непостыдную, мирную, Божественных Тайн причастную, и всем, на всяком месте, во всякой скорби и обстоянии требующим Его человеколюбия и помощи, великую Свою подаст милость, да благодатию Божиею и твоим теплым представительством, душою и телом всегда здрави пребываяще, славим дивнаго во святых Своих Бога Израилева, не удаляющаго помощи Своея от нас всегда, ныне и присно, и во веки веков, аминь.